

山东黄金矿业股份有限公司 对山东黄金集团财务有限公司的 风险持续评估报告

根据上海证券交易所《上市公司自律监管指引第5号—交易与关联交易》的要求，山东黄金矿业股份有限公司（以下简称“公司”）通过查验山东黄金集团财务有限公司（以下简称“财务公司”）的《金融许可证》《企业法人营业执照》等证件资料，并审阅包括资产负债表、利润表、现金流量表在内的财务公司的定期财务报告等相关资料，对财务公司的经营资质、业务和风险状况进行了评估，具体情况报告如下：

一、财务公司基本情况

财务公司于2013年7月8日经中国银行业监督管理委员会（现为国家金融监督管理总局，下同）批准设立，2013年7月17日经山东省工商行政管理局登记注册正式成立，是隶属于山东黄金集团有限公司（以下简称“山东黄金集团”）的非银行金融机构，山东省黄金行业内第一家获准设立的财务公司。

注册资本：财务公司注册资金30亿元人民币（其中含500万美元），其中，山东黄金集团货币实缴出资21亿元（含350万美元），出资占比70%；山东黄金矿业股份有限公司货币实缴出资9亿元（含150万美元），出资占比30%。

法定代表人：吴晨

金融许可证机构编码：L0073H237010001

统一社会信用代码：91370000074403945J

注册地址：山东省济南市历城区经十路 2503 号副楼 1 层

经营范围为：吸收成员单位存款；办理成员单位贷款；办理成员单位票据贴现；办理成员单位资金结算与收付；提供成员单位委托贷款、债券承销、非融资性保函、财务顾问、信用鉴证及咨询代理业务；从事同业拆借；办理成员单位票据承兑；办理成员单位产品买方信贷；从事固定收益类有价证券投资；经银行业监督管理机构或其他享有行政许可权的机构核准或备案的业务。

二、财务公司内部控制的基本情况

（一）控制环境

财务公司严格按照《中华人民共和国公司法》、《银行保险机构公司治理准则》、《山东黄金集团财务有限公司章程》等有关规定设立三会一层组织架构，股东会、董事会、监事会、高级管理层为主体的公司治理结构，各治理主体职责边界清晰，符合独立运作、有效制衡原则，具备完善的风险管控、激励约束机制。

财务公司董事会统筹公司的决策运作，负责建立并实施充分有效的内部控制，下设战略发展委员会、风险管理委员会和审计（稽核）委员会；监事会对股东会负责，执行监督职能，定期对公司董事和监事的履职情况开展评价。高级管理层及其领导下的各业务部门及专业委员会，负责内部控制的日常运行。根据业务发展和管理的需要，财务公司按照前、中、后台三分设的原则，设立了综合管理部、信贷管理部、投资银行部、票据部、计划财务部、营业管理部、国际业务

部、风险管理部、审计稽核部和信息技术部等10个部门。各部门职责清晰，运转有序，能充分满足公司经营管理与业务发展要求。

财务公司法人治理结构健全，管理运作科学规范，建立了分工合理、职责明确、互相制衡、报告关系清晰的组织结构，为风险管理的有效性提供必要的前提条件。

（二）风险的识别、评估与监测

财务公司建立了完善的授权管理制度。财务公司各部门间、各岗位间职责分工明确，各层级报告关系清晰，通过部门及岗位职责的合理设定，形成了部门间、岗位间相互监督、相互制约的风险控制机制。财务公司各部门根据职能分工在其职责范围内对本部门相关业务风险进行识别与评估，并根据评估结果制定各自不同的风险控制制度、标准化操作流程及相应的风险应对措施。

同时，财务公司建立了客户信用评级指标体系，并对客户进行信用风险审查和统一授信，完成风险预警体系建设，实现流动性比率及时监测，完成标准化监管数据平台搭建，不断提升风险识别与评估，监测与报告的效率、质量与技术水平。

财务公司结合实际开展全面风险管理，持续完善风险评估机制，构筑了涵盖公司治理、业务管理、风险合规、内控审计等较为全面的制度体系，形成了集风险监测、风险分析、风险预警、内控合规检查和审计稽核为一体的风险管控模式。公司定期对经营活动的合规性、合法性和有效性进行审计和监督，开展风险评估工作，动态风险指标监测，及时报告风

险管理情况。公司各部门、各岗位职责清晰、相互监督、相互制约，对各种风险进行有效的预测、评估和控制，及时调整风险应对策略。

（三）控制活动

财务公司从发展战略及经营管理实际出发，制定了切实可行内部控制目标：确保国家法律法规和公司内部规章制度的贯彻执行；确保公司发展战略和经营目标的全面实施和充分实现；确保风险管理体系的有效性；确保业务记录、财务信息和其他管理信息的及时、准确、真实和完整。

1. 资金管理控制

根据国家法律法规及金融监管政策，财务公司制定有《山东黄金集团财务有限公司资金管理办法》《山东黄金集团财务有限公司结算业务管理办法》《山东黄金集团财务有限公司存款业务管理办法》等业务管理办法及操作流程。

（1）资金流动性管理。财务公司严格遵循《企业集团财务公司管理办法》相关规定进行资产负债管理，制定和实施资金计划管理，定期进行流动性压力指标测试，充分保证公司资金的安全性、效益性和流动性。

（2）成员单位存款业务。财务公司严格遵循平等、自愿、公平和诚实信用的原则为成员单位办理存款业务，严格按照制定的具体业务流程和操作规范进行存款业务，有效保障成员单位资金安全。

（3）资金支付结算业务。成员单位可通过财务公司网上结算平台提交资金结算指令，财务公司设置了严格的访问权限控制措施，并提供了及时详尽的对账服务。财务公司通

过信息系统控制和健全的制度控制，有效防范操作风险，充分保障资金结算的及时、便捷及数据安全性。

2. 信贷业务控制

在授信管理方面，财务公司实施了审贷分离、前中后台分设的内控机制，严格遵循客户信用评级、授信额度核定、单笔贷款业务审查审批的操作流程。每笔信贷业务均通过业务部门尽职调查、风险独立审查、信贷审查委员会集体评审和总经理办公会决策审批。

(1) 实行“先评级、后授信、再单笔支用”的信贷业务流程。通过客户评级，在定性分析和定量分析的基础上，对客户风险进行识别评估，确定相应的信用等级；按照一年一授信的原则，综合分析客户资信状况、授信需求、授信业务风险与收益等因素，对客户核定年度综合授信额度；单笔贷款支用要确保在授信额度内合规使用。

(2) 坚持审贷分离、分级审批的贷款管理模式。财务公司按照审贷分离、分级审批的原则，信贷管理部受理并审查信贷业务资料，分析贷款风险后提出初步建议；风险管理部对信贷管理部提供的资料进行独立审查，提出评价意见；信贷审查委员会按照《山东黄金集团财务有限公司信贷审查委员会工作规则》对所议事项采取民主集中制的原则集体做出决议，最终由总经理办公会审批。“三位一体”的信贷审批管理机制，可有效控制信用风险，确保信贷资产安全。

(3) 贷款拨备提取充足，确保抗风险能力。2024年12月末，财务公司贷款拨备率2.50%，贷款损失准备充足，公司不良贷款额和不良贷款率均为零。

3. 财务会计控制

财务公司制定并不断完善《山东黄金集团财务有限公司财务管理制度》，对资产负债管理、财务预算、资金头寸、财务支出、会计核算等财务管理各方面制定了专项管理制度。

财务公司按照会计制度的要求，建立并执行规范化的会计账务处理程序。建立了独立的计划财务部门，确保会计部门、会计人员能够按照国家统一的会计制度独立地办理会计业务。公司结算、会计岗位设置实行职责分离、相互制约的原则，严禁一人兼任非相容的岗位或独自完成结算、会计全过程的业务操作。公司定期将会计账簿与实物、款项及有关资料相互核对，保证账实、账据、账款、账证、账账及账表之间的有关内容相符。

财务支出执行严格的审批流程，不论何种财务支出事项，首先由经办人及部门主要负责人签字，有业务归口管理的费用需业务归口部门主要负责人签字。第二步执行财务稽核流程，财务稽核人员审查单据，审核通过后在报销单上签字确认；第三步执行联签流程，根据不同业务管理要求依次经计划财务部经理、分管业务副总经理、分管财务副总经理、总经理、董事长签批。

4. 信息系统控制

财务公司设立信息技术部，专门负责公司信息科技管理。公司建有独立机房采用了微模块技术，环境条件优良，绿色高效。硬件平台采用了虚拟化、高可用等技术为公司业务高效开展打下坚实基础。业务软件系统功能涵盖公司的结算管

理、信贷、财务核算、电子商业汇票、结售汇、风险管理等业务，实现对集团成员单位的资金归集、下拨、支付、存款、融资等金融服务及业务管控。2023年公司建成上线新一代票据业务系统，与上海票交所新一代票据系统的全面对接，实现电子商业汇票全生命周期管理。2024年建成上线新一代信贷系统和征信系统，实现信贷业务处理效率的进一步提升，并与人民银行二代征信系统实现全面对接。在信息安全方面，网络架构设计严谨、分区合理，并持续优化完善。对于业务处理、银行接入、监管机构接入、内外部用户访问等关键环节均采用专业安全设备，配合安全策略进行隔离防护，具备完善的防攻击、防病毒安全机制。系统数据具备二级实时同步备份机制，配合完备的定时备份、转储机制，确保业务数据安全可靠。该信息系统已做网络安全等级保护三级备案，为业务的稳定运行提供了有力支撑。

5. 内部稽核控制

财务公司实行内部审计监督机制，建立内部审计管理制度。公司单独设立对董事会负责的内部审计部门——审计稽核部，充分确保审计监督的独立性。审计稽核部针对公司的内部控制执行情况、业务和财务活动的合法性、合规性、风险性、准确性、有效性进行监督检查，发现内部控制薄弱环节、管理不完善之处和由此导致的各种风险，向管理层提出有价值的改进意见和建议。2024年度财务公司开展3次常规审计检查和2次专项审计检查，检查范围主要包括财务公司2023年开展的信贷业务、票据业务、财务管理、反洗钱工作、征信管理等业务，对财务公司涉及票据、信贷及财务管理、

风险管理等业务开展的合规性进行了检查，确保各项业务的规范开展。

6. 应急管理控制

财务公司加强对突发事件的管理和防范，设立了突发事件应急处置领导小组，制定了《山东黄金集团财务有限公司突发事件应急预案及信息报告办法》，明确对突发事件的处置工作原则、预防和预警要求，以及对突发事件的响应程序、报告机制和处置措施，形成了突发事件应急处理联动机制。

（四）内部控制总体评价

财务公司持续完善内部控制和风险管理水平，公司治理体系健全，内部控制体系合理、完整，能有效涵盖公司各项经营活动，内部控制制度执行有效，公司整体风险控制保持在合理水平。资金管理方面，财务公司较好地控制资金安全性、流动性风险；信贷业务方面，财务公司建立相应的信贷业务风险控制程序，整体风险控制在合理水平；财务会计方面，财务公司制定了专项管理制度，执行规范化的会计账务处理程序，建立了独立的计划财务部门，确保会计部门、会计人员能够按照国家统一的会计制度独立地办理会计业务；内部稽核方面，财务公司建立了完整的内部审计监督制度，对经济活动进行内部审计和监督；信息系统方面，财务公司不断提高信息系统的安全性和稳定性，目前信息系统运行稳定正常；应急管理方面，财务公司持续加强对突发事件的管理和防范。综上，财务公司总体经营风险可控。

三、财务公司经营管理及风险管理情况

（一）经营情况

中兴财光华会计师事务所济南分所对山东黄金集团财务有限公司2024年财务报表进行了审计，出具的审计报告文号为：中兴财光华（济）审会字（2025）第02085号。截至2024年12月31日，财务公司资产总额143.43亿元，负债总额107.26亿元，所有者权益36.17亿元；2024年度实现营业总收入3.47亿元，实现利润总额1.61亿元，实现净利润1.19亿元。

2024年度财务公司累计投放各项自营贷款190.93亿元，年末各项贷款余额78.05亿元，所有信贷资产五级分类均为正常类；各项存款余额106.50亿元。2024年度累计办理成员企业结算业务175,884笔，累计资金结算量12,352.86亿元，未出现结算差错。

（二）管理情况

财务公司自成立以来，始终坚持稳健经营的原则，严格按照《中华人民共和国公司法》《中华人民共和国银行业监督管理法》《企业会计准则》《企业集团财务公司管理办法》和国家有关金融法规、规章以及公司章程规范经营行为，制定了《山东黄金集团财务有限公司全面风险管理办法》《山东黄金集团财务有限公司内部控制管理制度》《山东黄金集团财务有限公司合规风险管理办法》《山东黄金集团财务有限公司操作风险管理办法》《山东黄金集团财务有限公司市场风险管理办法》等制度，加强内部管理。根据对财务公司分析管理的了解和评价，未发现截至2024年12月31日与财务报表相关的资金、信贷、稽核、信息管理等方面的风险控制体系存在重大缺陷。

(三) 监管指标

截至2024年12月末，财务公司各项监管指标均符合规定要求，具体如下：

序号	监管指标	监管标准值	2024年12月
1	资本充足率	$\geq 10.5\%$	33.91%
2	流动性比例	$\geq 25\%$	79.29%
3	贷款比例	$\leq 80\%$	57.18%
4	集团外负债与资本净额的比值	$\leq 100\%$	0.00%
5	票据承兑余额与资产总额的比值	$\leq 15\%$	11.02%
6	票据承兑余额与存放同业的比值	$\leq 300\%$	25.35%
7	票据承兑与转贴现总额与资本净额的比值	$\leq 100\%$	47.79%
8	承兑汇票保证金与存款总额的比值	$\leq 10\%$	0.13%
9	投资比例	$\leq 70\%$	0.00%
10	固定资产净额与资本净额的比值	$\leq 20\%$	0.02%

(四) 公司(含分子公司)存贷款业务情况

截至2024年12月31日，公司及下属公司已经与财务公司开展了存款、贷款、结算等相关业务。公司及下属公司在财务公司的存款余额为32.74亿元，不高于公司与财务公司签署的金融服务协议额度33亿元；公司及下属公司在财务公司各项贷款及财务公司承兑汇票余额33.79亿元，不高于本公司与财务公司签署的金融服务协议额度43亿元。

公司与财务公司之间的业务往来，严格执行双方签订的《金融服务框架协议》相关约定；公司在财务公司的存款安全性和流动性良好，且财务公司提供的金融业务服务，交易

作价符合中国人民银行、国家金融监督管理总局就该类型服务所规定的收费标准，定价公允、合理。

（五）其他事项

财务公司未发生过挤提存款、到期债务不能支付、大额贷款逾期、电脑系统严重故障等事项。

四、风险评估意见

财务公司具有合法有效的《金融许可证》、《营业执照》，建立了较为完善的内部控制体系，能较好地控制风险。根据公司对财务公司基本情况、内部控制制度及风险管理的了解，截至本报告日，公司未发现财务公司2024年度存在违反《企业集团财务公司管理办法》规定的情形，未发现财务公司在与2024年度会计报表相关的资金、信贷、信息管理等方面的风险控制体系存在重大缺陷，未发现财务公司存在其他可能对公司存放资金带来安全隐患的事项。

综上所述，公司认为：山东黄金集团财务有限公司运营合规，资金充裕，内部控制健全，资产质量良好，资本充足率较高，公司与山东黄金集团财务有限公司之间开展的金融服务业务风险可控。

